Karteszi Ferenc » Egy kiilonos geometria « cimid cikkében (KML IX. kot. 3 — 4 szam, 71. 0.) bebizonyitja, hogy
a végtelen sakktablan egy mez6rdl kiindulva az n(n > 5) lougrassal elérheté mezsk elhelyezkedése szabalyos, még-
pedig ezek éppen az (n — 1)-ik és n-ik 6vben helyezkednek el. E tétel segitségével a feladatot ugy oldjuk meg, hogy
megszamoljuk az (n — 1)-ik és n-ik egyesitett &v n jelzési négyzeteit, azaz az n lougrassal elérhetd mezdket.

Mivel a konfiguracionak van két egymasra meréleges szimmetriatengelye, elegendd a negyedrészét vizsgalni. A
megvizsgalando konfiguracionegyed egyik hatarvonalanak vélaszthatjuk a vastagon rajzolt, nyillal megjelolt l1épcsé
vonalat; ekkor a negyed mésik hatarolé vonalat agy nyerjiik, hogy a felvett hatarolé vonalat a 0-val jelzett mezé
kozéppontja koriil 90°-kal elforgatjuk. Igy a kettGsen nyilazott lépcsés vonalhoz jutunk.
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Osszuk fel a vizsgalando konfiguracio-negyedet az abran lathato két részre. Vizsgaljuk el6bb az A-val jelolt részt.
Az n-edik 6v kiilsé sora 2n + 1 mez6bdl all, és e sornak két széls6 mezGje mindig n jelzési. Ebbol kovetkezik, hogy az
n-edik 6v kiilsG és belsd, tovabba az (n — 1)-edik 6v kiils6 és bels6 soraban rendre (n 4+ 1), n, (n — 1), (n — 2) szamu n
jelzést mez6 van. Tehat a negyed-konfiguracié (n — 1) és n-edik egyesitett 6vének A jelzési része

mn+)4+n+n—-1)+Mn—-2)=4n—2

n jelzést mezGt tartalmaz.

A B jelzést részben az n-nel jelolt mez6k az n-edik és (n — 1)-edik 6vben 3 egyenls hosszt, parhuzamos atlon
helyezkednek el, mégpedig az n-edik 6vben mindig a két széls6 és az (n — 1)-edik Gvben a kozépss atlon. Mivel az
n-edik dvben a kozépss atlo n, a két szélss atlo pedig (n — 1) mez6bdl all azért a B-vel jelolt részben az n-nel jelolt
mez0k szama 3 (n —1).

Az A és B rész n-nel jelolt mezGinek egyiittes szama tehat

dn—243(n—1)=Tn—>.
Az egész konfiguracio n-nel jelolt, vagyis pontosan n lougréassal elérheté mezsinek szama (ha n > 5);
Sp =4(7Tn — 5) = 28n — 20.
n < 5 esetén kozvetlen szamlalassal nyerjiik, hogy
S1 =8, 52 =32, S3 =68, Sy =96.
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